  المراجعة النهائية                                   فى                     كيمياء  الثانوية  العامة  
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    الباب السادس   :

    أولاً  : المفاهيم العلمية  :
	المول
	الكتلة الجزيئية او الذرية مقدره بالجرام   .

	عدد أفوجادروا
	عدد الجزيئات او الذرات او الأيونات الوجودة فى مول واحد من اى مادة

	قانون جاى لوساك
	حجوم الغازات الداخلة فى التفاعل و الناتجة من تكون بنسب محددة

	قانون افوجادروا
	الحجوم المتساوية من الغازات تحت نفس الظروف من الضغط و درجة الحرارة تحتوى على اعداد متساوية من الجزيئات  .

	التركيز المولارى
	عدد المولات المذابة فى حجم معين من المذيب .

	المحلول المولارى
	محلول يحتوى اللتر منه على مول واحد من المذاب  .

	الحجم الجزيئى
	    هو الحجم الذى تشغله الكتلة الجزيئية مقدرة بالجرام فى م . ض . د ويساوى 22,4 لتراًً

	معدل الضغط  و درجة الحرارة

 ( م .ض . د ) 
	درجة حرارة 273 كلفن و ضغط 760 ملليمتر زئبق   .

	الكيمياء التحليلية
	فرع الكيمياء الذى يختص بالطرق و الأجهزة المستخدمة فى التعرف على المواد و تقدير كمياتها . 

	التحليل الكيفى
	مجموعة من التجارب الكيميائية التى تهدف إلى التعرف على مكونات المادة .

	التحليل الكمى
	مجموعة من التجارب الكيميائية التى تهدف إلى تقدير تركيز  أو كمية كل مكون  من مكونات المادة .

	المحلول القياسى
	محلول معلوم الحجم و التركيز يستخدم لقياس مادة مجهولة .

	المعايرة
	عملية يتم فيها اضافة مادة معلومة الحجم و التركيز الى مادة معلومة الحجم و مجهولة التركيز   .

	الأدلة
	مواد كيميائية يتغير لونها بتغير وسط التفاعل و تستخدم فى التعرف على نقطة نهاية التفاعل  .


	النسبة المئوية
	معرفة الكتلة أو النسبة المئوية بالوزن لكل عنصر يدخل فى تركيب أى مادة    

	نقطة التعادل
	هى النقطة التى تكون عندها كمية الحمض مكافئة تماما                                                   لكمية القاعدة المضافة  .

	ورق ترشيح عديم الرماد
	نوع من ورق الترشيح يحترق إحتراقاً كاملاً و لا يترك أى رماد و بذلك لا يؤثر على كتلة الراسب

	التحليل الكمى الوزنى
	طريقة تعتمد على فصل المكون المراد فصله ثم تعيين كتلته  .


    ثانياً   : العلماء:

	جاى لوساك
	وضع قانون ينص على ان "  حجوم الغازات الداخلة فى التفاعل و الناتجة منه تكون بنسب محددة   "   .

	افوجادروا
	1 ـ  وضع قانون ينص على ان "  الحجوم المتساوية من الغازات تحت نفس الظروف من الضغط و درجة الحرارة تحتوى على اعداد متساوية من الجزيئات  .

2 ـ  حدد ان المول من اى غاز يشغل حجما و قدره 22.4  لترا فى  ( م . ض . د ) .

3 ـ  حدد ان المول من اى مادة يحتوى على عدد ثابت من الجزيئات او الذرات  او الأيونات و يساوى 6.02  × 10 23   .


ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
    ثالثا : اذكر اهمية كل من   :

 1  ـ   التحليل الكيفى  :  التعرف على مكونات المادة   .

 2 ـ   التحليل الكمى  :  تقدير تركيز او كمية هذه المكونات فى العينة    .

 3 ـ   المحلول  القياسى   :  التعرف على  تركيز مادة مجهولة    .

 4 ـ   الأدلة  :  التعرف على نقطة نهاية التفاعل  .

 5 ـ   الكيمياء  التحليلة   :  

	1. معرفة تركيب  التربة و الصخور لتحديد مدى صلاحيتها للزراعة .

	2. تحديد محتوى المياه و الأغذية من الملوثات البيئية الضارة .

	3. تحديد كمية غازات أول أكسيد الكربون وثانى أكسيد الكبريت و أكاسيد النيتروجين  فى الجو  .

	4. تحديد كمية المكونات الفعالة فى الدواء  و تركيز السكر فى البول و الدم   .

	5. معرفة تركيز العديد من مكونات المنتجات الصناعية لتحديد صلاحيتها للإستخدام 


    رابعاً : اذكر امثلة على  الأدلة   :

	الدليل
	اللون فى الوسط الحمض
	اللون فى الوسط القاعدى

	الميثيل البرتقالى
	أحمر
	أصفر

	الفينولفثالين
	عديم اللون
	أحمر

	عباد الشمس
	أحمر
	أزرق

	أزرق بروموثيمول
	أصفر
	أزرق


ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
خامسا : اذكر الأساس العلمى الذى تعتمد عليه كل من   :

 1 ـ  التحليل الحجمى : تعتمد هذه الطريقة على قياس حجوم المواد المراد تقديرها  .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 2 ـ  التحليل الكمى الوزنى  : 

تعتمد هذه الطريقة على فصل المكون المراد تقديره ثم تعيين كتلته و يتم الفصل بالترسيب او التطاير 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 3 ـ  طريقة  التطاير   : 

تبنى هذه الطريقة على أساس تطاير العنصر أو المركب المراد تقديره و تجرى عملية التقدير إما بجمع المادة المتطايرة وتعيين كتلتها أو بتعيين النقص فى كتلة المادة الأصلية .
  4 ـ  طريقة  الترسيب   : 

طريقة تعتمد  على ترسيب العنصر أو المركب المراد تقديره على هيئة مركب نقى غير قابل للذوبان فى الماء  و خطواتها كلأتى :

	1. 
	يفصل المركب على ورق ترشيح عديم الرماد .

	2. 
	تنقل ورقة الترشيح و عليها الراسب فى بوتقة إحتراق و تحرق تماماًحتى تتطاير مكونات ورقة الترشيح و يبقى الراسب .

	3. 
	من كتلة الراسب نحدد كتلة العنصر أو المركب .


ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

    سادسا : اهم التعليلات  :

 (عدد جزيئات32جم من الأكسجين = عدد جزيئات2جم من الهيدروجين ؟؟.

          الإجابة   :لأن 32 جرام من الأكسجين = ا مول  منه  , و 2 جم من الهيدروجين = ا مول منه

المول من أى مادة يحتوى على عدد ثابت من الجزيئات أو الذرات أو الأيونات و يساوى 6,02 × 2310

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
( الحجم الذى يشغله  32 جم من غاز الأكسجين = الحجم الذى يشغله  2 جم من  غاز الهيدروجين    ؟
          الإجابة   :لأن 32 جرام من الأكسجين = ا مول  منه  , و 2 جم من الهيدروجين = ا مول منه

                                      و المول من أى غاز  يشغل حجماً ثابتاً و قدره 22.4 لتراً  .

             ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

( لا يستخدم دليل الفينولفثالين فى الكشف عن الاحماض     ؟؟.

الإجابة     لأنه عديم اللون فى الوسط الحمضى   .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
( عند إختيار المحلول القياسى لابد من معرفة نوع التفاعل المناسب الذى يتم  بين محلولى المادتين  ؟؟.
    الإجابة     لآن معرفة نوع التفاعل يسهم فى الإختيار الصحيح للمحلول القياسى كلأتى :                                                                             

	م
	نوع التفاعل
	الإستخدام

	1
	تفاعلات التعادل
	تفاعلات تستخدم فى تقدير تركيز  الأحماض    و القواعد


	2
	تفاعلات أكسدة و إختزال :
	تفاعلات تستخدم فى تقدير  تر كيز المواد المؤكسدة و المختزلة .

	3
	تفاعلات الترسيب :
	تفاعلات تستخدم فى تقدير  تركيز المواد التى يمكن أن تعطى نواتج شحيحة الذوبان فى الماء


( كثافة غاز ثانى اكسيد الكربون اكبر من كثافة غاز  الأكسجين    ؟؟.

الإجابة     لأن الكتلة الجزيئية لغاز ثانى اكسيد الكربون اكبر من الكتلة الجزيئية 

                       لغاز الأكسجين .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

( لا يستخدم دليل الفينولفثالين فى الكشف عن الاحماض     ؟؟.

الإجابة     لأنه عديم اللون فى الوسط الحمضى   .

( لا يستخدم محلول قاعدى فى التمييز بين دليل عباد الشمس و دليل الأزرق   بروموثيمول      ؟؟.

الإجابة     لأن لونهما ازرق فى الوسط القاعدى    .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
( يستخدم ورق ترشيح عديم الرماد عند اجراء التحليل الكمى الوزنى بطريقة الترسيب      ؟؟.

الإجابة     لأنه يحترق احتراقا تاماً  و لا تترك اى رماد   .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
    سابعاً : طرق التعبير عن التركيز 

   سؤال مامعنى  ان  :

	اولا :   النسبة المئوية الوزنية ( بالكتلة)   %

معرفة الكتلة أو النسبة المئوية بالوزن لكل عنصر يدخل فى تركيب أى مادة

	مثال :
	محلول هيدروكسيد الصوديوم  المائى  5 %

	المعنى   :
	أن كل 100  جم  من الماء تحتوى على  5  جم  من هيدروكسيد الصوديوم  .


	 ثانيا :    المولارية   (    مول  /  لتر   )

	مثال
	محلول حمض  الهيدروكلوريك    0,1  مولارى 

	المعنى 
	أن كل لتر  من المحلول  تحتوى على  0,1 مول   من حمض  الهيدروكلوريك 

	أو 
	أن كل لتر  من المحلول  تحتوى على  3.36  جم   من حمض  الهيدروكلوريك   .


	 ثالثا :  جزء فى المليون  ( P . P . m  )

	مثال
	خليط كربونات الصوديوم يحتوى على 5 جزء فى المليون من كربونات الصوديوم

	المعنى 
	أن كل مليون جزء   من المخلوط  تحتوى على  5 جزء    من كربونات الصوديوم  .

	أو 
	أن كل كجم   من المخلوط  تحتوى على  5 ملليجرام   من كربونات   الصوديوم   .


ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

    ثامنا : التجارب

س :إشرح عملياً كيف يمكنك تعيين تركيز محلول هيدروكسيد الصوديوم معلوم الحجم بمعلومية حمض الهيدروكلوريك معلوم التركيز  .

	1. نضع 25 مل من هيدروكسيد الصوديوم فى الدورق المخروطى و يضاف إليها قطرتين من محلول دليل مناسب مثل عباد الشمس فيأخذ اللون الأزرق .
	

	2. نملأ السحاحة بالمحلول القياسى حمض الهيدروكلوريك تركيز  ( 0,1 مولر )  .
	

	3. يضاف محلول الحمض الى محلول القلوى بالتدريج حتى يتغير لون الدليل مشيراً الى نهاية التفاعل ( نقطة التعادل ) .
	

	[image: image29.bmp]المعادلة : NaOH + HCl                    NaCl  + H2O
	

	4. نطبق القانون الأتى :
	

	[image: image30.bmp]المعادلة :        NaOH  +    HCl                   NaCl  + H2O


القانون المستخدم فى المعايرة :
	M1 × V1
	=
	M2 ×  V2
	القانون

	Ma
	
	Mb
	

	حمض
	
	قاعدة
	


ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
    تاسعاً : العلاقات الرياضية : 

  1 ـ  عدد  المولات و الكتلة الجزيئية   :
كتلة المادة بالجرام    =  عدد المولات  × الكتلة الجزيئية    .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  2 ـ  عدد المولات  و حجم الغاز    :      حجم الغاز باللتر    =  عدد المولات  ×   22.4     .
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  3 ـ  عدد المولات  و عدد افوجادروا    :
عدد الجزيئات او الذرات او الأيونات     =  عدد المولات  ×   عدد افوجادروا

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  4 ـ  عدد مولات المذاب  و تركيز المحلول و حجم المحلول     :


عدد المولات      =   التركيز  ×   الحجم باللتر .

  5 ـ  الكتلة الجزيئية و  كثافة  الغاز  فى   (  م . ض . د  )  :
حجم الغاز باللتر    =  كثافة الغاز   ×   22.4     .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  6 ـ  عدد الأيونات الناتجة فى محلول مادة متأينة   و عدد مولات المذاب     :
	1. عدد الأيونات 
	=
	عدد مولات المذاب × عدد الأيونات الناتجة من تأين 1 مول × 6,02×2310


ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
  7 ـ  عدد مولات  الأيونات الناتجة فى محلول مادة متأينة   و عدد مولات المذاب     :
	2. عدد الأيونات
	=
	عدد مولات المذاب × عدد الأيونات الناتجة من تأين 1 مول 


    الباب  السابع   :

    أولاً  : المفاهيم العلمية  :

	النظام المتزن
	نظام ساكن على المستوى المرئى و نظام ديناميكى على المستوى غير المرئى . 

	الضغط البخارى
	هو  ضغط بخار الماء الموجود فى الهواء عند درجة حرارة معينة . 

	ضغط بخار الماء المشبع
	هو  أقصى ضغط لبخار الماء يمكن أن يتواجد فى الهواء عند درجة حرارة معينة 

	التفاعلات التامة
	هى تفاعلات تسير فى إتجاه واحد حيث لا تستطيع المواد الناتجة أن تتحد مع بعضها مرة أخرى لتكوين المواد المتفاعلة تحت نفس ظروف التجربة  . 

	التفاعلات الإنعكاسية
	هى تفاعلات تسير فى كلا الإتجاهين الطردى و العكسى و تكون المواد المتفاعلة و المواد الناتجة من التفاعل موجودة بإستمرار فى حيز التفاعل  . 

	الإتزان الكيميائى
	هو نظام ديناميكى يحدث عندما يتساوى معدل التفاعل الطردى مع معدل التفاعل العكسى و تثبت تركيزات المتفاعلات و النواتج  . 

	معدل التفاعل
	مقدار التغير فى تركيز المواد المتفاعلة  فى وحدة الزمن  . 

	قانون فعل الكتلة
	عند ثبوت درجة الحرارة تتناسب سرعة التفاعل الكيميائى تناسباً طردياً مع حاصل ضرب التركيزات الجزيئية لمواد التفاعل .

	ثابت الإتزان
	النسبة بين ثابت معدل التفاعل الطردى و ثابت معدل التفاعل العكسى

	طاقة التنشيط
	هى الحد الأدنى من الطاقة التى يجب أن يمتلكها الجزئ لكى يتفاعل عند الإصطدام . 

	الجزيئات المنشطة
	هى الجزيئات ذات الطاقة الحركية المساوية لطاقة التنشيط أو تفوقها . 

	قاعدة لوشاتليية
	إذا حدث تغير فى أحد العوامل المؤثرة على نظام فى حالة إتزان مثل التركيز و الضغط و درجة الحرارة فإن التفاعل ينشط فى الإتجاه الذى يقلل أو يلغى تأثير هذا التغير  . 

	العامل الحفاز
	مادة يلزم منها القليل لتغير معدل التفاعل الكيميائى دون أن تتغير أو تغير من وضع الإتزان  .

	الإنزيمات
	جزيئات من البروتين تتكون داخل الخلايا الحية تعمل كعوامل حفز للعديد من العمليات البيولوجية و الصناعية  .

	محاليل الكتروليتية
	محاليل المواد التى تتفكك أيونياً عند ذوبانها فى الماء و توصل التيار الكهربى 

	الكتروليتات قوية
	إلكتروليتات تامة التأين فى الماء إلى أيونات موجبة وسالبة وجيدة التوصيل للتيار الكهربى  


	الكتروليتات ضعيفة
	إلكتروليتات ضعيفة التأين فى الماء و ضعيفة  التوصيل للتيار الكهربى

	ايون الهيدرونيوم
	هو الأيون الناتج من إتحاد أيون الهيدروجين الموجب الناتج من تأين الأحماض فى محاليلها المائية مع جزئ الماء برابطة تناسقية . 

	التأين
	تحول الجزيئات غير المتأينه إلى أيونات . 

	التأين التام
	يحدث فى الإلكتروليتات القوية و فيه تتحول كل الجزيئات غير المتأينه إلى أيونات 

	التاين الضعيف
	يحدث فى الإلكتروليتات الضعيفة و فيه يتحول جزء ضئيل من  الجزيئات غير المتأينه إلى أيونات .

	الإتزان الأيونى
	نوع من الإتزان ينشأ فى محاليل الإلكتروليتات الضعيفة بين جزيئاتها و بين الأيونات الناتجة  .

	قانون استفالد
	عند ثبوت درجة الحرارة تزداد درجة التأين ( α ) بزيادة  درجة التخفيف لتظل قيمة Ka  ثابتة .

	
	أو : كلما زاد التخفيف ( قل التركيز ) زادت درجة التفكك و العكس 

	الحاصل الأيونى للماء
	حاصل ضرب تركيز أيون الهيدروجين و أيون الهيدروكسيل الناتجين من تأين الماء و يساوى 10-14 مول / لتر

	الأس الهيدروجينى
	هو اللوغاريتم السالب ( للأساس 10 ) لتركيز أيون الهيدروجين أى

 – لو [ H+ ]

	
	أسلوب للتعبير عن درجة الحموضة أو القاعدية للمحاليل المائية

	الأس الهيدروكسيلى
	هو اللوغاريتم السالب ( للأساس 10 ) لتركيز أيون الهيدروكسيل أى

 – لو [ OH- ]

	التميؤ
	عكس التعادل و هو تفاعل الملح مع الماء لتكوين الحمض و القلوى المشتق منهما الملح  . 

	حاصل الإذابة 
	هو حاصل ضرب تركيز أيوناته مقدرة بالمول / لتر مرفوع كل منها لأس يساوى عدد الأيونات التى توجد فى حالة  إتزان مع محلولها المشبع   . 


ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
    ثانياً   : العلماء:

	جولد برج و فاج
	وضعا قانون  يحدد العلاقة بين سرعة التفاعل الكيميائى و تركيز المواد المتفاعلة و ينص على انه   عند ثبوت درجة الحرارة تتناسب سرعة التفاعل الكيميائى تناسباً طردياً مع حاصل ضرب التركيزات الجزيئية لمواد التفاعل .




	لوشاتلية
	وضع قاعده تعرف بإسمه و هى تصف تأثير العوامل المختلفة من تركيز و ضغط و حرارة على الأنظمة المتزنة  و تنص على   انه   :

إذا حدث تغير فى أحد العوامل المؤثرة على نظام فى حالة إتزان مثل التركيز و الضغط و درجة الحرارة فإن التفاعل ينشط فى الإتجاه الذى يقلل أو يلغى تأثير هذا التغير  . 


	استفالد
	وضع قانو يحدد العلاقة الكمية بين درجة التأين ( ألفا α ) و 

التركيز ( C ) بالمول/لتر و ينص على انه عند ثبوت درجة الحرارة تزداد درجة التأين ( α ) بزيادة  درجة التخفيف لتظل قيمة Ka  ثابتة .
أو : 

كلما زاد التخفيف ( قل التركيز ) زادت درجة التفكك و العكس 


ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
    ثالثاً    : اثر العوامل المؤثرة على سرعة التفاعل :

     1 ـ  نوع الترابط بين الجزيئات  : 

· المركبات الأيونية سريعة لأن التفاعل يتم بين الأيونات  .
· المركبات التساهمية بطيئة لأن التفاعل يتم بين الجزيئات غير المتاينة  .
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

      2  ـ  مساحة السطح المعرض للتفاعل: 

كلما زادت مساحة السطح المعرض للتفاعل زادت سرعة التفاعل .
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

      3  ـ  تركيز المواد المتفاعلة  : 

كلما زاد التركيز زادت فرصة التصادم و زادت سرعة التفاعل   .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

      4  ـ  درجة الحرارة   : 

زيادة درجة الحرارة يؤدى الى زيادة نسبة الجزيئات المنشطة فيزيد معدل التفاعل   .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

      5   ـ الضغط  : 

عند زيادة الضغط او التبريد على تفاعل غازى متزن فإن  التفاعل ينشط فى الإتجاه الذى يقل فيه الحجم     

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

    رابعا    : اذكر اهمية كل من  :

    1  ـ  الإنزيمات : 

عوامل حفز فى العديد من العمليات البيولوجية  و الصناعية   .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

    2ـ  العوامل الحفازة  فى الصناعة : 

1. يقلل من طاقة التنشيط اللازمة لبدء التفاعل دون الحاجة للطاقة اللازمة لرفع درجة الحرارة فتقل التكلفة .
2. يزيد من سرعة التفاعل فيزيد الإنتاج .
3. يزيد من سرعة الوصول إلى حالة  الإتزان و لكنه لا  يؤثر على وضع الإتزان ( علل ) لأنه يزيد من سرعة التفاعل الطردى و العكسى معاً .
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

     3 ـ  الأس الهيدروجينى : 

مقياس لدرجة الحوضة او القلوية فى المحاليل المائية  و يأخذ ارقام  تتراوح من صفر الى 14  .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
   4  ـ  المحول الحفاز فى شكمانات السيارات  : 

تحويل غازات الإحتراق الملوثة للجو إلى نواتج أمنة .
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
    أهم التعليلات   : 

1. تفاعل نترات الفضة مع كلوريد الصوديوم تفاعل تام ؟؟.
    ج : لخروج أحد النواتج من حيز التفاعل على هيئة راسب أبيض من كلوريد الفضة .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

2. تفاعل الماغنسيوم مع حمض الهيدروكلوريك تفاعل تام ؟؟.
ج :  لخروج أحد النواتج من حيز التفاعل على هيئة  غاز الهيدروجين .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

3. تفاعل حمض الأستيك مع الكحول الإيثيلى تفاعل إنعكاسى ؟؟.

         ج : لأنه يسير فى الإتجاهين الطردى و العكسى و جميع المواد المتفاعلة و الناتجة موجودة بإستمرار فى حيز التفاعل  .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

4. تضاف قطرات من حمض الكبريتيك المركز إلى هذا التفاعل  ؟؟.
     ج : لإمتصاص الماء و منع حدوث التفاعل العكسى .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

5. الإتزان الكيميائى عملية ديناميكية و ليست ساكنة ؟؟.
ج : لأنه بالرغم من تساوى معدل التفاعل الطردى مع العكسى إلا ان حدوث التفاعل مستمراً  فى كلاً الإتجاهين  .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

6. المركبات الأيونية تفاعلاتها سريعة ؟؟.

ج :لأن التفاعل يتم بين أيونات المواد المتفاعلة بمجرد خلطها  .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

7. المركبات التساهمية تفاعلاتها بطيئة ؟؟.

8. المركبات العضوية تفاعلاتها بطيئة ؟؟.

ج : تفاعلاتها بطيئة عادة مثل المركبات العضوية لأن التفاعل يتم بين الجزيئات غير المتأينة  .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
9. تفاعل حجم معين من حمض الهيدروكلوريك المخفف مع مسحوق الخارصين أسرع من تفاعله مع  قطعة واحدة من الخارصين لها نفس الكتلة ؟؟.

ج :لأن مساحة السطح فى حالة مسحوق الخارصين أكبر ، و كلما زادت مساحة السطح المعرض للتفاعل زادت سرعة التفاعل  .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

10. يفضل إستخدام النيكل المجزأ عن قطع النيكل فى هدرجة الزيوت ؟؟.

ج :لأن مساحة السطح فى حالة النيكل المجزأ أكبر ، و كلما زادت مساحة السطح المعرض للتفاعل زادت سرعة التفاعل  .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

11. تفاعل حمض الهيدروكلوريك مع قطعة ماغنسيوم أبطأ من تفاعله مع مسحوق الماغنسيوم ؟؟.

ج :لأن مساحة السطح فى حالة مسحوق الماغنسيوم  أكبر ، و كلما زادت مساحة السطح المعرض للتفاعل زادت سرعة التفاعل  .

12. زيادة درجة الحرارة تؤدى إلى زيادة سرعة التفاعل الكيميائى ؟؟.

ج : لأن زيادة درجة الحرارة تؤدى إلى زيادة عدد الجزيئات المنشطة و بالتإلى يزيد معدل                  التفاعل الكيميائى .

13. جزيئات المتفاعلات ذات السرعات العالية جداً هى التى تتفاعل فقط ؟؟.

      ج : لأن طاقتها الحركية العالية تمكنها من كسر الروابط بين الجزيئات فيحدث التفاعل 

                الكيميائى .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

14. تتم صناعة غاز النشادر تحت تبريد و ضغط مرتفع ؟؟.

ج :                     N2  + 3H2  [image: image1.emf] 

 2NH3 , Δ H =( -92 K.J)
                                                                                                                      2 مول                                  4 مول 

لأنه عند زيادة الضغط أو التبريد على تفاعل غازى متزن ينشط التفاعل فى الإتجاه الذى يقل فيه الحجم و يزداد معدل تكون غاز النشادر .
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
15. لا تتم صناعة غاز أكسيد النيتريك تحت ضغط مرتفع مثل غاز النشادر ؟؟.

ج :                                                         N2  + O2 [image: image2.emf] 

 2NO

                                                                                                                      2 مول                                  2 مول

لتساوى عدد المولات ( الحجم ) على جانبى  المعادلة وبالتإلى لا يؤثر الضغط بالزيادة أو النقصان .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

16. تستخدم أوانى الضغط ( البريستو ) فى طهى الطعام ؟؟.

    ج : لأنها ترفع درجة الحرارة فى  وقت قصير فتسرع التفاعل  فيتم طهى الطعام بسرعة .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

17. صعوبة ذوبان كلوريد الفضة تبعا للمعادلة   :
AgCl  ...............>      Ag+   +  Cl-   , kc  = 1.7 x 10-10
    ج : لأن قيمة ثابت الإتزان اقل ن الواحد مما يدل على ان التفاعل العكسى هو السائد    .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

18. صعوبة  انحلال كلوريد الهيدروجين تبعا للمعادلة   :
H2  + Cl2   ...............>     2HCl    , kc  = 4.4 x 109
    ج : لأن قيمة ثابت الإتزان كبيرة  مما يدل على ان التفاعل الطردى هو السائد    .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

19. ينصح بعدم تسخين إسطوانات الغاز للحصول الغاز  ؟؟.

  ج : لأن رفع درجة الحرارة يزيد من الضغط داخل إسطوانة الغاز فتنفجر  الإسطوانة .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

20. يزول لون غاز ثانى اكسيد النيتروجين عند تبريده   ؟؟.

  ج : لأن  التفاعل طارد للحرارة و عند امتصاص الحرارة من تفاعل متزن طارد للحرارة يسير التفاعل فى الإتجاه الطردى  .                                                                               2NO2     ..............>    N2O4   +   Heat

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

21. لا يكتب تركيز الماء او المواد الصلبة فى معادلات حساب ثابت الإتزان   ؟؟.

  ج : لأن تركيزها ثابت مهما اختلفت كميتها  .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
22. محلول كلوريد الهيدروجين و محلول حمض الخليك فى البنزين لا يوصلا التيار الكهربى ؟؟.

      ج :لعدم وجود أيونات حرة لأنهما يذوبان فى البنزين دون حدوث تأين .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

23. تزيد درجة تأين حمض الخليك فى الماء بالتخفيف ؟؟.

ج :   CH3COOH + H2O [image: image3.emf] 

  CH3COO-  + H3O+   لأنه إلكتروليت ضعيف التأين فى الماء و  كلما زاد التخفيف (تركيز الماء )يسير التفاعل فى الإتجاه الطردى حسب قاعدة لوشاتلييه  و يزيد تركيز الأيونات المفككة فيزيد توصيله للتيار الكهربى .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

24. لا يتأثر محلول كلوريد الهيدروجين فى الماء بالتخفيف ؟؟.

        ج : لأنه تام التأين فى الماء  .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
25. يستدل على قوة الحمض من ثابت تأينه  ؟؟.
        ج : لآن قوة الحض تتناسب طردياً مع قيمة ثابت التاين   .
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
26. لا يوجد أيون الهيدروجين الناتج من تأين الأحماض فى محاليلها المائية منفرداً ؟؟.

    ج : لأنه ينجذب إلى زوج الإلكترونات الحر الموجود على ذرة الأكسجين و يرتبط مع 
             جزئ الماء  برابطة تناسقية .

27. لا ينطبق قانون فعل الكتلة على محاليل الإلكتروليتات القوية ؟؟.

 ج : لأن محاليلها لا تحتوى على جزيئات غير متأينه حيث أنها تامة التأين  .

28. يمكن تطبيق قانون فعل الكتلة على محاليل الإلكتروليتات الضعيفة فقط  ؟؟.

       ج : لأن محاليلها تحتوى بإستمرار على حالة من الإتزان بين الجزيئات غير المفككة و الأيونات         

29. الماء متعادل التأثير على عباد الشمس ؟؟.

  ج : لأن تركيز أيون الهيدروجين يساوى تركيز أيون الهيدروكسيل يساوى 10-7  
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
30. ملح كربونات الصوديوم ملح قلوى التأثير على عباد الشمس  ؟؟.

	Na2CO3 [image: image4.emf] 

 2Na+   + CO3--

	2H2O [image: image5.emf] 

 2H+  + 2OH-

	بالجمع  Na2CO3 + 2H2O [image: image6.emf] 

 2Na+  + 2OH-  +  H2CO3            

	· لا يتكون هيدروكسيد الصوديوم لأنه إلكتروليت قوى تام التأين فى الماء .
· يتكون حمض الكربونيك لأنه إلكتروليت ضعيف من إتحاد أيون الهيدروجين مع أيون الكربونات .
· ينشأ عن ذلك سحب مستمر لأيونات الهيدروجين الناتج من تأين الماء فيختل الإتزان .
· وفقاً لقاعدة لوشاتلييه تتأين جزيئات أخرى من الماء لتعويض النقص فى تركيز 
              أيونات الهيدروجين .
· يترتب عن ذلك زيادة تركيز أيون الهيدروكسيل و يكون الرقم الهيدروجينى أكبر 
           من 7 و يصبح المحلول القلوى . 


ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
31. ملح كلوريد الأمونيوم  ملح قلوى التأثير على عباد الشمس  ؟؟.

	NH4Cl [image: image7.emf] 

 NH4+   + Cl -

	H2O [image: image8.emf] 

 H+  + OH-

	بالجمع  NH4Cl + H2O [image: image9.emf] 

 NH4OH  +  H+  +  Cl-            

	· لا يتكون حمض  الهيدروكلوريك لأنه إلكتروليت قوى تام التأين فى الماء .
· يتكون هيدروكسيد  الأمونيوم لأنه إلكتروليت ضعيف من إتحاد أيون الهيدروكسيل  مع أيون الأمونيوم   .
· ينشأ عن ذلك سحب مستمر لأيونات الهيدروكيسل الناتج من تأين الماء فيختل الإتزان .
· وفقاً لقاعدة لوشاتلييه تتأين جزيئات أخرى من الماء لتعويض النقص فى تركيز 
              أيونات الهيدروكسيل  .
· يترتب عن ذلك زيادة تركيز أيون الهيدروجين  و يكون الرقم الهيدروجينى أقل  
           من 7 و يصبح المحلول حمضى  . 


32. ملح خلات  الأمونيوم  ملح قلوى التأثير على عباد الشمس  ؟؟.

	CH3COONH4 [image: image10.emf] 

 NH4+   + CH3COO -

	H2O [image: image11.emf] 

 H+  + OH-

	بالجمع  CH3COONH4 + H2O [image: image12.emf] 

 NH4OH  +  CH3COOH            

	· يتكون حمض  الخليك لأنه إلكتروليت ضعيف التأين فى الماء .
· يتكون هيدروكسيد  الأمونيوم لأنه إلكتروليت ضعيف التأين فى الماء
· ينشأ عن ذلك تساوى تركيز أيون الهيدروكسيل مع تركيز أيون الهيدروجين     ويكون  المحلول متعادلاً    .


ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

33. ملح كلوريد  الصوديوم ملح قلوى التأثير على عباد الشمس  ؟؟.

	NaCl [image: image13.emf] 

 Na+   + Cl -

	H2O [image: image14.emf] 

 H+  + OH-

	بالجمع  NaCl + H2O [image: image15.emf] 

 Na+ + OH-  +  H+ + Cl-            

	· لا يتكون حمض  الهيدروكلوريك لأنه إلكتروليت تام  التأين فى الماء .
· لا يتكون هيدروكسيد  الصوديوم  لأنه إلكتروليت تام  التأين فى الماء
· ينشأ عن ذلك بقاء أيون الهيدروجين و أيون الهيدروكسيل الناتجين من تأين الماء كما هى و يكون المحلول متعادلاً  . 


ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

34. تزداد درجة التاين بزيادة التخفيف  ؟؟.

       ج :لزيادة الماء فيسير التفاعل فى الاتجاه الطردى وفقا لقاعدة لوشاتليية فيزيد عدد الأيونات 

            المفككة  فيزيد التأين   .        

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

    انشطة و تجارب 

	1  ــ    إشرح نشاط يوضح الإتزان فى الأنظمة الفيزيائية  : 

	1-
	نضع كمية من الماء فى إناء مغلق على موقد .

	2-
	فى بداية التسخين يكون معدل تبخير الماء هو العملية السائدة يصاحبها زيادة فى الضغط البخارى .

	3-
	تستمر عملية التبخير حتى يتساوى الضغط البخارى مع ضغط بخار الماء المشبع .

	4-
	[image: image31.bmp]تحدث عملية الإتزان و تتساوى  سرعة التبخير مع  سرعة التكثيف و يتساوى عدد جزيئات الماء التى تتبخر مع  عدد جزيئات البخار التى تتكثف .

	5-
	[image: image32.bmp]ماء ( سائل )  [image: image16.emf] 

    ماء ( بخار )

	نشاط يوضح التفاعلات الإنعكاسية

	1-
	نضيف مول من حمض الخليك ( الأستيك ) إلى مول من الكحول الإيثيلى .

	2-
	يتكون مول من الإستر ( خلات الإيثيل ) و مول من الماء  و هى مواد متعادلة التأثير على عباد الشمس 

	3-
	نضيف ورقة عباد شمس زرقاء إلى الخليط .

	الملاحظة
	تحول روقة عباد الشمس الزرقاء إلى حمراء

	التفسير :
	التفاعل السابق من التفاعلات الإنعكاسية التى تسير فى كلا الإتجاهين الطردى و العكسى و بالتإلى فإن المواد المتفاعلة و المواد الناتجة من التفاعل موجودة بإستمرار فى حيز التفاعل وهذا يفسر حموضة خليط التفاعل لوجود حمض الخليك .


	الإتجاه الطردى
	[image: image33.bmp]CH3COOH + C2H5OH                     CH3COOC2H5 + H2O 

	الإتجاه العكسى
	[image: image34.bmp]CH3COOC2H5 + H2O                     CH3COOH + C2H5OH                     

	التفاعل الكلى
	CH3COOH + C2H5OH    [image: image17.emf] 

 CH3COOC2H5 + H2O 


س : إشرح نشاط يوضح قانون فعل الكتلة  ؟؟.

س : إشرح نشاط يوضح تأثير التركيز على معدل التفاعل ؟؟.

	1 -
	نضيف كلوريد الحديد (III) ذو اللون الأصفر الباهت تدريجياً إلى محلول ثيوسيانات الأمونيوم ( عديم اللون ) .

	الملاحظة 1
	يصير لون خليط التفاعل أحمر دموى لتكون ثيوسيانات الحديد ( III ) ذات اللون الأحمر الدموى .

[image: image35.bmp]FeCl3       +   3NH4SCN                   Fe(SCN)3     +    3NH4Cl
                                          أحمر دموى                                عديم اللون               أصفر باهت


	2 - 
	نضيف المزيد من كلوريد الحديد ( III ) ذو اللون الأصفر الباهت .




	الملاحظة 2
	يزداد لون المحلول إحمراراً مما يدل على تكوين مزيد من ثيوسيانات الحديد(III) و يسير التفاعل فى الإتجاه الطردى . 


	3 - 
	نضيف المزيد من كلوريد الأمونيوم  NH4Cl   . 


	الملاحظة 3
	تقل درجة اللون الأحمر الدموى مما يدل على نقص تركيز ثيوسيانات الحديد (III)و  يسير التفاعل فى الإتجاه العكسى . 

	الإستنتاج
	عند ثبوت درجة الحرارة تتناسب سرعة التفاعل الكيميائى تناسباً طردياً مع حاصل ضرب التركيزات الجزيئية لمواد التفاعل .


    إشرح نشاط يوضح تأثير درجة الحرارة على سرعة تفاعل متزن  :
[image: image36.bmp]
1 –  نضع دورق زجاجى يحتوى على غاز ثانى أكسيد النيتروجين المعروف بلونه البنى المحمر فى إناء به مخلوط مبرد  .

الملاحظة 1 : تقل درجة اللون البنى المحمر حتى تزول  .

2 -  نخرج الدورق من المخلوط المبرد و نتركه ليعود إلى درجة حرارة الغرفة  .

الملاحظة 2 : اللون البنى المحمر يبدأ فى الظهور حتى يعود إلى ما كان علية قبل وضعه فى  المخلوط المبرد .

3 -  نضع الدورق فى ماء ساخن

الملاحظة 3 : تزداد درجة اللون البنى المحمر بإرتفاع درجة الحرارة . 

[image: image37.bmp]
1. فى التفاعل الطارد   ( Heat  فى النواتج  أو   H Δ سالبة )   :
· عند التبريد ( سحب الحرارة ) يسير التفاعل فى الإتجاه الطردى  .
· عند التسخين يسير التفاعل فى الإتجاه العكسى .
2. فى التفاعل الماص     ( Heat  فى المتفاعلات  أو   H Δ موجبة )    :
· عند التبريد ( سحب الحرارة ) يسير التفاعل فى الإتجاه العكسى .
· عند التسخين يسير التفاعل فى الإتجاه الطردى  .

   استنتاجات  القوانين   : 

	إستنتاج قانون فعل الكتلة


	FeCl3       +   3NH4SCN    [image: image18.emf] 

    Fe(SCN)3     +    3NH4Cl

	عند الإتزان يتساوى  معدل التفاعل الطردى r1  مع معدل التفاعل العكسى r2 

	أولاً : معدل التفاعل الطردى  :

	r1   α ] FeCl3 [   ]NH4SCN [3

	r1   = k1 ] FeCl3 [   ]NH4SCN [3

	ثانياً  : معدل التفاعل العكسى :

	r2   α ] Fe(SCN)3 [   ]NH4Cl [ 3

	r2   = k2 ] Fe(SCN)3 [   ]NH4Cl [ 3

	عند الإتزان   نجد أن    :                 r2  = r1

	k2 ] Fe(SCN)3 [   ]NH4Cl [ 3  =   k1 ] FeCl3 [   ]NH4SCN [3

	

	] Fe(SCN)3 [   ]NH4Cl [ 3
	حاصل ضرب تركيز النواتج
	=
	K c
	=
	k1

	] FeCl3 [   ]NH4SCN [3
	حاصل ضرب تركيز المتفاعلات
	
	
	
	k2




	نفرض أن لدينا حمضاً أحادى البروتون صيغته HA  عند إذابته فى الماء يتفكك حسب المعادلة :                                                  HA  [image: image19.emf] 

 H+   + A-

	و بفرض أن : 1 مول من الحمض الضعيف قد أذيب فى ( V ) لتر من المحلول .

	فإذا كانت عدد المولات المفككة (  α  ) مول .

فإن عدد المولات غير المفككة من الحمض  (  1 -  α )

	+           A-
	H+
	[image: image20.emf] 


	HA
	

	         α
	α
	
	(  1 -  α )
	عدد المولات

	و بتطبيق قانون فعل الكتلة على معادلة تاين الحمض : 



	
	
	[   A-     ]
	[    H+    ]
	Ka =

	
	
	[  HA  ]
	

	و حيث أن التركيز  =     ( عدد المولات )   ÷   الحجم باللتر



	تكون تركيزات المواد عند الإتزان بالمول / لتر  هى :



	 ) 1 -  α )
	=
	[  HA  ]
	&
	
	α
	=
	[A- ]
	&
	α
	=
	[H+ ]

	V
	
	
	
	
	V
	
	
	
	V
	
	

	و بالتعويض فى قانون فعل الكتلة نجد أن :



	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	α
	×
	α
	
	

	
	
	
	
	2α
	Ka =
	
[image: image21]
	
	V
	
	V
	Ka =

	
	
	
	
	V ( 1 – α)
	
	
	
	) 1 -  α )
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	V
	
	

	و حيث أن الحمض ضعيف التأين نجد أن المقدار  ( 1 – α ) يمكن إهماله



	و حيث أن تركيز الحمض ( C  )     = 
	1
	
	
	
	
	
	

	
	V
	
	
	
	
	
	

	و بذلك يمكن كتابة المعادلة السابقة على النحو التإلى :



	
	
	
	
	
	
	
	  C ×α2  
	=
	Ka 
	
	


  حساب تركيز ايون الهيدرونيوم  للأحماض الضعيفة   :
	يتفكك حمض الخليك تركيزه (  C ) عند إذابته فى الماء حسب المعادلة :  

             CH3COOH(aq)   +  H2O(l)  [image: image22.emf] 

 H3O+(aq)   + CH3COO-(aq) 

	و بتطبيق قانون فعل الكتلة على معادلة تاين الحمض :

	
	
	[CH3COO-][H3O+]
	Ka =

	
	
	[CH3COOH]
	

	و يتضح من المعادلة  أن     [H3O+]     = [ CH3COO- ]

	
	
	2[H3O+]
	Ka =

	
	
	[CH3COOH]
	

	و حيث أن تركيز الحمض [CH3COOH]  =  C

	
	
	2[H3O+]
	Ka =

	
	
	C
	


حساب تركيز ايون الهيدروكسيل للقلويات الضعيفة  :
	يذوب  النشادر  تركيزه (  C ) فى الماء  و يحدث التفاعل المتزن الأتى:  

NH3(g)   +  H2O(l)  [image: image23.emf] 

  NH4+(aq)   + OH -(aq)

	و بتطبيق قانون فعل الكتلة على معادلة تاين القاعدة :



	
	
	[OH -][NH4+]
	Kb =

	
	
	[NH3]
	

	

	و يتضح من المعادلة  أن     [NH4 +  ]     = [ OH - ]

	

	
	
	2[ OH - ]
	Kb =

	
	
	[ NH3 ]
	

	

	و حيث أن تركيز القاعدة [NH3]  =  C

	

	
	
	2[  OH -]
	Kb =

	
	
	C
	

	
	
	
	


 ]OH - [  =     Kb     × Cb  
    اهم المقارنات   :
   التركيز و الزمن لتفاعل تام و انعكاسى  :

	

	


	يقل تركيز المواد المتفاعلة حتى تستهلك تماماً و يزيد تركيز المواد الناتجة من التفاعل .
	يقل تركيز المواد المتفاعلة و يزيد تركيز المواد الناتجة من التفاعل إلى أن يصلا إلى حالة الإتزان 

	

	الشكل البيانى الذى يوضح العلاقة
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   انواع التفاعلات من حيث السرعة :
	تفاعلات لحظية
	تفاعلات بطيئة نسبياً
	تفاعلات بطيئة جداً

	تفاعل نترات الفضة مع كلوريد الصوديوم لتكوين راسب أبيض من كلوريد الفضة بمجرد خلط المواد المتفاعلة 
	تفاعل التصبن و هو تفاعل الزيوت مع الصودا الكاوية لتكوين الصابون و الجلسرين 
	يتطلب حدوثها شهوراً عديدة مثل تفاعل تكوين صدأ الحديد


  العوامل المؤثرة فى معدل التفاعل  و العوامل المؤثرة فى وضع الإتزان  :
	العوامل المؤثرة فى معدل ( سرعة ) التفاعل
	العوامل المؤثرة فى  تفاعل متزن

	1. طبيعة المواد المتفاعلة   .  
2. تركيز المواد المتفاعلة   .
3. درجة حرارة التفاعل .
4. الضغط  .
5. الضوء  .
6. العوامل الحفازة. 
	1. طبيعة المواد المتفاعلة   .  
2. تركيز المواد المتفاعلة   .
3. درجة حرارة التفاعل .
4. الضغط  .
5. الضوء .


المحاليل الإلكتروليتية و اللاالكتروليتية 
	محاليل إلكتروليتية
	
	محاليل لا إلكتروليتية

	محاليل المواد التى تتفكك أيونياً عند ذوبانها فى الماء و توصل التيار الكهربى 
	
	محاليل المواد التى لا تتفكك أيونياً عند ذوبانها فى الماء و لا توصل التيار الكهربى 


الإلكتروليتات القوية و الضعيفة  :
	إلكتروليتات قوية
	
	إلكتروليتات ضعيفة

	إلكتروليتات تامة التأين فى الماء إلى أيونات موجبة وسالبة وجيدة التوصيل للتيار الكهربى  
	
	إلكتروليتات ضعيفة التأين فى الماء و ضعيفة  التوصيل للتيار الكهربى  . 

	أمثلة :
	
	أمثلة :

	1 ـ بعض الأملاح مثل :كلوريد البوتاسيوم KCl و كبريتات بوتاسيومK2SO4  
	
	1 ـ بعض القلويات الضعيفة مثل هيدروكسيد الأمونيوم NH4OH

	2 ـ بعض الأحماض المعدنية القوية مثل حمض الهيدروكلوريك HCl و حمض الكبريتيك 
	
	2 ـ محاليل الأحماض العضوية مثل حمض الخليك CH3COOH  .

	3 ـ بعض القلويات مثل هيدروكسيد الصوديوم                        
	
	

	4 ـ محلول كلوريد الهيدروجين فى الماء  .
	
	

	مميزاتها
	
	مميزاتها

	لا يتاثر توصيلها للتيار الكهربى بالتخفيف لأنها تامة التأين فى الماء .
	
	يزيد توصيلها للتيار الكهربى بالتخفيف لأنه كلما زاد التخفيف (تركيز الماء ) يسير التفاعل فى الإتجاه الطردى حسب قاعدة لوشاتلييه و يزيد تركيز الأيونات المفككة فيزيد توصيله للتيار الكهربى .


  التاين التام و الضعيف  :
	تأين تام
	
	تأين ضعيف

	يحدث فى الإلكتروليتات القوية و فيه تتحول كل الجزيئات غير المتأينه إلى أيونات
	
	يحدث فى الإلكتروليتات الضعيفة و فيه يتحول جزء ضئيل من  الجزيئات غير المتأينه إلى أيونات .


    أسئلة متنوعة
   أذكر  أثر الضوء على سرعة التفاعل :
هناك بعض التفاعلات التى تتأثر بالضوء    مثل :

1   ـ   عملية التمثيل ( البناء ) الضوئى  :
يقوم الكلورفيل فى النبات بإمتصاص الضوء و تكوين الكربوهيدرات فى وجود ثانى أكسيد الكربون و الماء   .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

2   ـ  أفلام التصوير التى  تحتوى على بروميد الفضة فى طبقة جيلاتينية :
طريقة العمل :

· يسقط الضوء على بروميد الفضة فيتأين إلى أيون بروميد سالب و أيون فضة موجب : 
· أيون البروم  السالب يفقد إلكترون ( أكسدة ) و يتحول إلى عنصر البروم الذى يمتص       فى الطبقة الجيلاتينية .
· أيون الفضة الموجب يكتسب إلكترون ( إختزال ) و يترسب على هيئة فضة .
Ag+              +          e-          [image: image24.emf] 

   Ag
                                                     فضة                                  إلكترون                  أيون فضة موجب

· كلما زادت شدة الضوء كلما زادت كمية الفضة المتكونة . 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

               تطبيقات قاعدة لوشاتليية   :

	أولاً :  درجة الحرارة :

	أ ـ التفاعل الطارد للحرارة :

	زيادة درجة الحرارة
	
	ينشط التفاعل فى اٌلإتجاه العكسى

	نقص درجة الحرارة
	
	ينشط التفاعل فى اٌلإتجاه الطردى

	

	أ ـ التفاعل الماص للحرارة :

	زيادة درجة الحرارة
	
	ينشط التفاعل فى اٌلإتجاه الطردى

	نقص درجة الحرارة
	
	ينشط التفاعل فى اٌلإتجاه العكسى

	

	ثانياً :  الضغط :

	

	أ ـ إذا كان عدد مولات النواتج أكبر من المتفاعلات :

	زيادة الضغط
	
	ينشط التفاعل فى اٌلإتجاه العكسى

	نقص الضغط
	
	ينشط التفاعل فى اٌلإتجاه الطردى

	

	ب ـ إذا كان عدد مولات المتفاعلات أكبر من النواتج :

	زيادة الضغط
	
	ينشط التفاعل فى اٌلإتجاه الطردى

	نقص الضغط
	
	ينشط التفاعل فى اٌلإتجاه العكسى

	

	ج ـ إذا كان عدد المولات متساوى على الجانبين :

	زيادة أو خفض الضغط لا يؤثر على الإتزان .

	

	ثالثاً :  التركيز :

	زيادة تركيز أحد المتفاعلات 

أو نقص تركيز أحد النواتج 
	
	ينشط التفاعل فى اٌلإتجاه الطردى

	زيادة تركيز أحد النواتج 

أو نقص تركيز أحد المتفاعلات
	
	ينشط التفاعل فى اٌلإتجاه العكسى


    تاين الماء   :
	تأين الماء

	الماء النقى إلكتروليت ضعيف يوصل التيار الكهربى توصيلاً ضعيفاً و يعبر عن : 

	معادلة  تأينه  : 
	H2O + H2O   [image: image25.emf] 

  H3O+   + OH-

و للتبسيط تكتب كلأتى :

H2O [image: image26.emf] 

 H+   +  OH-


	معادلة ثابت الإنزان
	[   OH-  ] [  H+  ]
	=
	Kw الحاصل الأيونى للماء

	قيمة الحاصل الأيونى للماء   Kw   =
	[   OH-  ] [  H+  ]
	=  10 -14


	ملخص القوانين السابقة و المرتبطة ببعضها

	الأحماض
	
	القواعد

	
	α2     ×Ca
	=
	Ka
	
	
	α2  × Cb
	=
	Kb


	
	]H3O+[2
	=
	Ka
	
	
	] OH –[2
	=
	Kb

	
	C
	
	
	
	
	C
	
	


	   Ka     ×Ca  
	=
	]H3O+[
	
	   Kb     ×Cb  
	=
	] OH -[ 


	   α     ×Ca  
	=
	]H3O+[
	
	   α     ×Cb  
	=
	] OH-[ 


	[   OH-  ] [  H+  ] = 10-14

	PH  = - Log]H3O+[
	POH  = - Log] OH-[

	pH  + pOH   =  14


ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
    الباب الثامن  :
    أولاً  : المفاهيم العلمية  :

	الكيمياء الكهربية
	علم يهتم بدراسة التحول المتبادل بين الطاقة الكيميائية و الطاقة الكهربية من خلال تفاعل أكسدة و إختزال .

	تفاعلات الأكسدة 

و الإختزال
	هى التفاعلات التى تنتقل فيها الإلكترونات من أحد المواد المتفاعلة إلى المادة الأخرى الداخلة معها فى تفاعل كيميائى  .

	الأكسدة
	عملية فقد إلكترونات ينتج عنها زيادة فى الشحنة الموجبة  أو نقص فى الشحنة السالبة  .

	الإختزال
	عملية اكتساب إلكترونات ينتج عنها زيادة فى الشحنة السالبة  أو نقص فى الشحنة الموجبة 

	الخلايا الكهروكيميائية
	أنظمة أو أجهزة  تستخدم فى تحويل الطاقة الكيميائية إلى كهربية والعكس 

	الخلايا الجلفانية
	أنظمة تستخدم فى تحويل الطاقة الكيميائية إلى طاقة كهربية من خلال تفاعل أكسدة و إختزال يتم بشكل تلقائى .

	
	نوع من الخلايا الكهربية التى يمكن الحصول منها على تيار كهربى نتيجة حدوث تفاعل أكسدة و إختزال تلقائى .

	الخلايا التحليلة او الإلكتروليتية
	أنظمة تستخدم فى تحويل الطاقة الكهربية إلى طاقة كيميائية من خلال تفاعل أكسدة و إختزال يتم بشكل غير تلقائى .

	
	نوع من الخلايا الكهربية تستخدم فيها طاقة كهربية من مصدر خارجى لإحداث تفاعل أكسدة و إختزال غير تلقائى

	الأنود
	     هو القطب الذى تحدث عنده عملية أكسدة   و هو القطب السالب فى الخلية الجلفانية و القطب الموجب فى الخلية التحليلة .   

	الكاثود
	     هو القطب الذى تحدث عنده عملية اختزال   و هو القطب الموجب  فى الخلية الجلفانية و القطب السالب  فى الخلية التحليلة .   

	القنطرة الملحية
	إنبوبة زجاجية على شكل حرف U   تملأ بمحلول إلكتروليتى مثل كبريتات الصوديوم و لا تتفاعل أيوناته مع أيونات محاليل نصفى الخلية و لا مع مواد أقطاب الخلية 

	قطب الهيدروجين القياسى
	قطب قياسى ذو جهد ثابت و معلوم( صفر )  يستخدم فى قياس جهود الأقطاب الأخرى 

	سلسلة الجهود الكهربية
	هى ترتيب العناصر تنازليا حسب جهود الإختزال السالبة و تصاعديا ً حسب جهود الإختزال الموجبة . 

	
	أو :  ترتيب العناصر تصاعدياُ حسب جهود إختزالها .

	
	أو : ترتيب العناصر تنازليا حسب جهود أكسدتها .


	الخلايا الأولية
	هى أنظمة تختزن الطاقة فى صورة طاقة كيميائية و التى يمكن تحويلها عند اللزوم إلى طاقة كهربية من خلال تفاعل أكسدة و إختزال تلقائى غير إنعكاسى .

	الخلايا الثانوية
	هى خلايا جلفانية تتميز بأن تفاعلاتها الكيميائية تفاعلات إنعكاسية . 

	موصلات الكتروليتية سائلة
	مواد توصل التيار الكهربى عن طريق حركة أيوناتها الموجبة و السالبة . 

	موصلات الكترونية
	مواد توصل التيار الكهربى عن طريق حركة إلكتروناتها . 

	التحليل الكهربى
	العملية التى يتم فيها فصل مكونات المحلول الإلكتروليتى بإستخدام تيار كهربى خارجى  . 

	القانون الأول لفارادى
	تتناسب كمية المواد المتكونة أو المستهلكة عند أى قطب سواء كانت غازية أو صلبة تناسباً طرديا مع كمية الكهربية التى تمر فى المحلول الإلكتروليتى .

	القانون الثانى لفارادى
	كتلة المواد المتكونة أو المستهلكة بمرور نفس كمية الكهربية تتناسب مع كتلتها المكافئة .

	الأمبير
	وحدة قياس شدة التيار الكهربى و هو كمية الكهربية التى إذا تم تمريرها لمدة ثانية واحدة فى محلول أيونات الفضة يتم ترسيب 1.118 مجم من الفضة  . 

	الكولوم
	    وحدة قياس  كمية الكهربية  و هو كمية الكهربية التى تؤدى إلى ترسيب 1.118 مجم  من الفضة   . 

	كمية الكهربية
	هى حاصل ضرب شدة التيار الكهربى ( بالأمبير ) ×  الزمن ( بالثانية )  

	الفارادى
	هو كمية الكهربية اللازمة لترسيب أو تصاعد أو إذابة الكتلة المكافئة الجرامية لأى مادة عند أحد الأقطاب فى عملية التحليل الكهربى   . 

	القانون العام للتحليل الكهربى
	عند مرور  واحد فارادى ( 96500 كولوم ) خلال إلكتروليت فأن ذلك يؤدى إلى ذوبان أو تصاعد أو ترسيب كتلة مكافئة جرامية  من المادة عند أحد الأقطاب   

	الطلاء  الكهربى
	هى عملية تكوين طبقة رقيقة من فلز معين على سطح فلز أخر  . 

	ق . د . ك
	هى فرق جهدى الإختزال او فرق جهدى الأكسدة  او مجموع جهدى الأكسدة و الإختزال  .


     ثانيا  : العلماء  : 
	فارادى
	استنتج العلاقة بين كمية الكهربية التى تمر  فى المحلول و بين كمية  المادة التى  يتم  تكوينها عند الأقطاب و وضع قانونا فارادى    .


ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

     ثالثا  : اذكر اهمية كل من : 

	القنطرة الملحية
	1. تقوم بالتوصيل بين محلولى نصفى الخلية و تمنع الإتصال المباشر بين المحلولين .
2. تقوم بمعادلة الشحنات الموجبة والسالبة التى تتكون فى محلولى نصف الخلية .
3. تكون فرق جهد بين محلولى نصف الخلية  . 


	قطب  الهيدروجين القياسى
	قياس جهود الأقطاب الأخرى المجهولة بمعلومية جهده الذى يساوى صفراً  


	الخارصين فى الخلية الجافة
	يعمل كانود   .


	ثانى اكسيد المنجنيز فى الخلية الجافة
	يعمل كمادة مؤكسدة   


	خلية الزئبق
	سماعات الأذن و الساعات و الالات التصوير   .


	ثانى اكسيد الرصاص فى بطارية السيارة
	 يعمل كاكاثود


	جهاز الهيدروميتر 
	جهاز كثافة السوائل  و نتعرف منه على حالة بطارية السيارة  . 


	الكريوليت
	 اذابة  البوكسيت  .


	الفلسبار
	مادة صهارة تخفض درجة انصهار المخلوط من 2045  الى 950  درجة .


	املاح فلوريدات الصوديوم و الألومنيوم و الكالسيوم 
	يعطى مع البوكسيت مصهور يتميز بإنخفاض درجة انصهاره و كذلك كثافته منخفضة فيسهل فصل الألومنيوم  .


	الدينامو فى السيارة
	يستخدم و بصورة مستمرة فى إعادة شحن البطارية أولا بأول  . 


	طلاء المعادن
	· إكساب بعض الفلزات مظهراً لامعاً .
· حمايه الفلز من التأكل .
· رفع قيمة بعض الفلزات  و المعادن الرخيصة بعد طلائها بالكروم أو  الذهب أو الفضة  . 


      رابعا : علل لما ياتى   :

1. أهمية الطاقة الكهربية   ؟؟     

ج : لأنها صديقة للبيئة و لا تلوثها  .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

2. اهمية القنطرة الملحية  ؟؟.

· تقوم بالتوصيل بين محلولى نصفى الخلية و تمنع الإتصال المباشر بين المحلولين .
· تقوم بمعادلة الشحنات الموجبة والسالبة التى تتكون فى محلولى نصف الخلية .
· تكون فرق جهد بين محلولى نصف الخلية  .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

3. الأنود هو القطب السالب فى الخلية الجلفانية  ؟؟.

 ج : لأنه مصدر للإلكترونات و تحدث عنده عملية أكسدة  .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

4. قد  يتغير جهد قطب الهيدروجين القياسى أحياناً عن الصفر ؟؟.

ج : بسبب تغير  تركيز أيون الهيدروجين فى المحلول أو  تغير الضغط الجزيئى للغاز أو تغير كلاهما  .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

5. من قيمة القوة الدافعة الكهربية يمكن التعرف على نوع الخلية تحليلية أو جلفانية 
ج : لأنه اذا كانت ق.د .ك  :

     (  موجبة كانت الخلية جلفانية لأنها تنتج تيار كهربياً .

(   سالبة كانت الخلية تحليلة تحتاج إلى مصدر خارجى للتيار الكهربى . ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

6. العناصر المتقدمة فى سلسلة الجهود الكهربية للعناصر عوامل مختزلة قوية  ؟؟.

ج : لأنها فلزات تتأكسد و تفقد الإلكترونات بسهولة .
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

7. العناصر فى نهاية  سلسلة الجهود الكهربية للعناصر عوامل مؤكسدة قوية  ؟؟.

ج :لأنها لافلزات تختزل بسهولة و ذات قدرة أكبر على إكتساب الإلكترونات  .
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
8. الخارصين يحل محل النحاس فى محاليل أحد أملاحه بينما لا يحدث العكس ؟؟.

ج : لأن الخارصين يسبق النحاس فى متسلسلة الجهود الكهربية للعناصر .
9. لا تحفظ نترات الفضة فى أوانى من النحاس ؟؟.

ج : لأن النحاس يسبق الفضة فى متسلسلة الجهود الكهربية فيحل محله و يتأكل الإناء .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

10. تزداد قدره عنصر الصوديوم على الإحلال محل  هيدروجين حمض الهيدروكلوريك عن قدرة عنصر الألومنيوم ؟؟.

ج : لأن الصوديوم يسبق الألومنيوم فى سلسلة الجهود الكهربية و كلما زاد البعد فى الترتيب بين العنصرين كلما زادت قدرة العنصر المتقدم على الإحلال .
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

11. عند تفاعل الحديد مع حمض الكبريتيك المخفف يتصاعد غاز الهيدروجين ؟؟.

ج : لأن الحديد يسبق الهيدروجين فى سلسلة الجهود الكهربية فيحل محله و يتصاعد غاز الهيدروجين .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

12. الخلية الجافة خلايا غير إنعكاسية   ؟؟.

ج  : لأنه لا يسهل بل ربما يستحيل إعادة شحنها بغرض إعادة مكوناتها إلى حالتها الأصلية  .
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

13. تعرف الخلايا الجافة بهذا الإسم   ؟؟.

ج : لأنها خالية من السؤائل   .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

14. يجب التخلص من خلية الزئبق بعد الإستخدام بطريقة أمنه بعيداً عن متناول الأطفال .
ج : لأنها تحتوى على الزئبق و هو مادة سامة   .
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

15. نقص التيار الناتج من  بطارية السيارة عند إستخدامها لفترة طويلة ؟؟.

ج : لأن طول إستعمالها إلى فترة طويلة يؤدى إلى :

· نقص تركيز حمض الكبريتيك فيها بسبب  زيادة تركيز الماء الناتج من التفاعل .
· تحول مواد الكاثود( PbO2 ) و  الأنود Pb إلى كبريتات الرصاص (II)  .
و ذلك يؤدى إلى نقص كمية التيار الكهربى الناتج منها  .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

16. تعتبر الخلايا الثانوية ( المركم ) بطاريات لتخزين الطاقة  ؟؟.

ج : لأنه يتم فيها إحداث تفاعل كيميائى غير تلقائى بواسطة مرور تيار كهربى و هذا يعنى تخزين الطاقة الكهربية  الواردة من المصدر الخارجى فى شكل طاقة كيميائية  .

17. أهمية الدينامو فى السيارة  ؟؟.

ج : يستخدم الدينامو فى السيارة و بصورة مستمرة فى إعادة شحن البطارية أولا بأول .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

18. يجب شحن المركم من أن للأخر ؟؟.

ج : لأن ذلك يؤدى إلى حدوث تفاعل عكسى و تتحول كبريتات الرصاص (II) إلى رصاص عند الأنود و ثانى أكسيد الرصاص عند المهبط كما يعيد تركيز الحمض إلى ما كان عليه  .
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

19. المركم الرصاص يعتبر خلية إنعكاسية ؟؟.

ج :  لأنه عند توصيل قطبى البطارية بمصدر للتيار الكهربى المستمر له جهد أكبر قليلا من جهد البطارية ، يؤدى إلى حدوث تفاعل عكسى و تتحول كبريتات الرصاص (II) إلى رصاص عند الأنود و ثانى أكسيد الرصاص عند المهبط كما يعيد تركيز الحمض إلى ما كان عليه .  

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

20. الجهد الكلى لبطارية السيارة 12 فولت بالرغم من أن خلية الرصاص الحامضية المكونة  لها جهدها 2 فولت  ؟؟.

ج : لأن هذه البطارية مكونة من 6 خلايا متصلة معاً على التوالى ، و كل خلية تنتج   2  فولت  فيكون الجهد الكلى للخلية 12 فولت ( 2 × 6  =  12  )  .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
21. يمكن الحصول على غاز الكلور بالتحليل الكهربى للمحاليل المائية التى تحتوى على أيون الكلوريد  ؟؟.

ج : لأن جهد أكسدة الكلور  أعلى من جهد أكسدة الماء فيحدث للكلور أكسدة عند الأنود . 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

22. يصعب الحصول على الصوديوم  بالتحليل الكهربى للمحاليل المائية التى تحتوى على أيون الصوديوم   
ج : لأن جهد إختزال الصوديوم  أقل من جهد إختزال الماء فيصعب إختزال الصوديوم  و يظل ذائب  فى الماء   

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
23. لا يمكن قياس جهد قطب منفردا ؟؟.
ج : لأنه يمثل نصف خلية  .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

24. لا يستخدم النحاس نقاوه 99 % فى صناعة الأسلاك الكهربية  ؟؟
ج : لأنه يحتوى على شوائب الخارصين واحديد و الفضة و الدهب و التى تقلل من التوصيل الكهربى للنحاس .
25. يمكن التعرف على حالة المركم الرصاصى من كثافة الحمض ؟؟.
ج : لأن البطارية تكون تامة الشحن اذا كانت كثافة الحمض بين  (  1.28  الى  1.3  جم / سم3  ) 

       و يعاد شحن البطارية اذا قلت كثافة الحض الى اقل من  1.2  جم /  سم3   .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

اهم الأنشطة و التجارب   :
  س : إشرح نشاط يوضح أحد تفاعلات الأكسدة و الإختزال    ؟؟.

س : وضح ماذا يحدث عند غمس ساق من الخارصين فى محلول ملح كبريتات نحاس (II )    
الإجابة :

1. نغمس لوح من الخارصين فى محلول كبريتات النحاس الزرقاء  .
الملاحظة :

· فلز النحاس الأحمر بدأ يترسب على لوح  الخارصين .
· فلز الخارصين بدأ فى الذوبان فى المحلول  .
· يقل لون كبريتات النحاس الأزرق إلى أن يختفى  .
الإستنتاج :ما حدث هو تفاعل أكسدة و إختزال تلقائى يعبر عنه بالمعادلات الأتية :
	تفاعل أكسدة
	عملية فقد إلكترونات ينتج عنها زيادة فى الشحنة الموجبة  أو نقص فى الشحنة السالبة  .

Zn              Zn+2   + 2e

	تفاعل إختزال
	عملية اكتساب إلكترونات ينتج عنها زيادة فى الشحنة السالبة  أو نقص فى الشحنة الموجبة  
Cu+2  + 2e              Cu 

	التفاعل الكلى
	Zn  +  Cu+2                Zn+2    + Cu


ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
س : وضح كيف يمكنك إستخدام قطب الهيدروجين القياسى فى قياس قطب غير معلوم  ؟؟.


س : إشرح كيف يمكن إعادة شحن بطارية السيارة ؟؟.

ج : يتم ذلك بتوصيل قطبى البطارية بمصدر للتيار الكهربى المستمر له جهد أكبر قليلا من جهد البطارية مما يؤدى إلى حدوث تفاعل عكسى و تتحول كبريتات الرصاص (II) إلى رصاص عند الأنود و ثانى أكسيد الرصاص عند المهبط كما يعيد تركيز الحمض إلى ما كان عليه  .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
إشرح مع الرسم كيف تحصل على النحاس من كلوريد النحاس ، و أكتب المعادلات التى توضح تفاعلات الأكسدة و الإختزال التى تحدث عند الأقطاب و كذلك التفاعل الكلى .  

وإذا علمت ان جهد أكسدة الكلور = - 1.36 فولت  و جهد إختزال النحاس = 0.34  فولت ،
 إحسب جهد الخلية و وضح هل هذا التفاعل تلقائى أم غير تلقائى  .

1. نكون خلية إلكتروليتية و تحتوى على إلكتروليت CuCl2 .
2. نمرر التيار الكهربى فى الخلية .
3. يتأين الإلكتروليت كلأتى :
CuCl2                Cu+2   +  2Cl-
4. عند المصعد ( الأنود ) و هو القطب الموجب تحدث عملية أكسدة :
2Cl-              Cl2  +  2e

5. عند المهبط ( الكاثود ) و هو القطب السالب تحدث عملية إختزال  :
Cu+2   + 2e                  Cu 

6. التفاعل الكلى هو مجموع تفاعلى الأنود و الكاثود  :
Cu+2   +  2Cl -              Cu   +   Cl2    

7. القوة الدافعة الكهربية للخلية هى =  - 1.36  +  0.34   =   -  1.02 فولت  ، 
و الإشارة السالبة تعنى أن التفاعل الكلى الحادث فى الخلية لا يتم تلقائياً و إنما يحتاج إلى مصدر خارجى أى أنها خلية تحليلية  .

8. يطلق على مثل هذه العملية التى يتم فيها فصل مكونات المحلول الإلكتروليتى مثل تصاعد غاز الكلور و ترسب النحاس  إسم التحليل الكهربى  .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

اذكر نص القانون الأول لفارادى و اشرح تجربة لإستنتاجه  ؟؟.

	نص القانون
	تتناسب كمية المواد المتكونة أو المستهلكة عند أى قطب سواء كانت غازية أو صلبة تناسباً طرديا مع كمية الكهربية التى تمر فى المحلول الإلكتروليتى .

	إستنتاج القانون
	· نمرر كميات مختلفة من التيار فى نفس المحلول الإلكتروليتى .
· نحسب كتل المواد المتكونة عند الأقطاب  .
· نقارن تلك الكتل بكمية الكهربية التى تم إمرارها .
 الملاحظة  : كلما زادت كمية الكهربية زادت كتلة المواد المتكونه   عند الأقطاب  .

 الإستنتاج : العلاقة بين كتل المواد المتكونة و كمية الكهربية  علاقة طردية .


ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
اذكر نص القانون الثانى لفارادى  و اشرح تجربة لإستنتاجه  ؟؟.

	نص القانون
	كتلة المواد المتكونة أو المستهلكة بمرور نفس كمية الكهربية تتناسب مع كتلتها المكافئة .

	إستنتاج القانون
	· نمرر نفس كمية التيار  الكهربى فى مجموعة من المحاليل مثل حمض الكبريتيك المخفف و نترات الفضة و كبريتات النحاس  .
· نحسب كتل المواد المتكونة عند الكاثود و هى الهيدروجين و الفضة و النحاس   .
 الملاحظة  : كتل  المواد المتكونة أو المستهلكة عند الأقطاب  تتناسب مع الكتل المكافئة لهذة العناصر .

 الإستنتاج : كتل المواد المتكونة أو المستهلكة بمرور نفس كمية 

                             الكهربية تتناسب مع كتلتها المكافئة  .



س : وضح بالمعادلات خطوات طلاء إبريق بطبقة من الفضة  ؟؟.

س : وضح بالمعادلات خطوات طلاء ملعقة بطبقة من الفضة  ؟؟.
· تنظيف الجسم المراد طلائه ( الإبريق أو الملعقة ) جيداً .
· وجود محلول إلكتروليتى يحتوى على 
                أيونات الفضة ( نترات فضة مثلاً )  .
· يوصل ساق من الفضة  بالأنود  " القطب  الموجب  "
· يوصل ( الإبريق أو الملعقة )  بالكاثود " القطب السالب "   
· عند مرور التيار الكهربى :
    (  يتأين الإلكتروليت AgNO3             Ag+  +  NO3-  
    ( عند الكاثود  ( القطب السالب ) :   Ag+  + e            Ag 
    ( عند الأنود ( القطب الموجب )  :  Ag             Ag+ + e 
    (  التفاعل الكلى : Ag + Ag+           Ag+ + Ag 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

س : كيف يمكن الحصول على الألومنيوم من البوكسيت  ؟؟.

يستخلص الألومنيوم من التحليل الكهربى لخام البوكسيت ( Al2O3 ) المذاب فى مصهور الكريوليت ( Na3AlF6 ) المحتوى على قليل من الفلسبار  ( CaF2 ) لخفض درجة انصهار الخليط من (     2045 درجةْ مئوية  إلى  950 درجة مئوية  )  .

يستعاض عن الكريوليت بإستخدام مخلوط من فلوريدات الألومنيوم و الصوديوم و الكالسيوم  ـ   حيث يعطى هذا المخلوط مع البوكسيت مصهوراً يتميز بإنخفاض درجة إنصهاره و كذلك إنخفاض كثافته مقارنة بالمصهور  مع معدن الكريوليت  ـ مما يسهل فصل الألومنيوم المنصهر و الذى يكون راسباً فى قاع خلية التحليل .

س :كيف يمكن الحصول على الذهب الخالص من سلك نحاس يحتوى على شوائب من الذهب ؟.

س :النحاس النقى 99 % يحتوى على نسبة من الشوائب . وضح كيف يمكن تنقيته من الشوائب للحصول على نحاس نقاوته 99.95 %      ؟؟.

الإجابة :

1. نكون خلية تحليلية مكونة من   :
· الأنود : فلز نحاس غير نقى ( 99 %  )  .
· الكاثود :  سلك أو رقائق من النحاس النقى ( 99.95 % )  .
· محلول التوصيل الكهربى و هو عبارة عن كبريتات النحاس CuSO4  .
2. نمرر التيار الكهربى من البطارية الخارجية فيحدث الأتى : 
· يتفكك الإلكتروليت ( كبريتات النحاس ) إلى أيون نحاس موجب و أيون كبريتات سالب CuSO4            Cu+2  +  SO4 - -                         
· تتجه الأيونات إلى الأقطاب المخالفة لها فى الشحنة  ، فعند الأنود يذوب النحاس ( يتأكسد ) و يتحول إلى أيونات نحاس   ثم تعود و تترسب أيونات النحاس فى صورة نحاس نقى مرة أخرى عند الكاثود  
3. بالنسبة للشوائب فتنقسم إلى جزئين هما :
· الحديد و الخارصين تتأكسد و تذوب فى المحلول و لكنها لا تترسب عند الكاثود لصعوبة إختزالها بالنسبة للنحاس  .
· شوائب الذهب و الفضة  لا تتأكسد عند قطب النحاس و تتساقط أسفل الأنود و تزال من قاع الخلية  .
4. بهذه الطريقة يمكن الحصول على نحاس نقى ( 99.95  %  ) بالإضافة إلى إمكانية فصل بعض المعادن النفيسة مثل الذهب و الفضة من خامات النحاس  .

    اهم الرسومات
قطب الهيدروجين القياسى S.H.E

	التركيب
	صفيحة من البلاتين ( 1 سم2 ) مغطاه بطبقة إسفنجية من البلاتين الأسود يمرر عليها غاز الهيدروجين تحت ضغط ثابت مقداره  1 ضغط جوى و مغمورة فى محلول واحد مولر من أى حمض قوى  .



	الرمز الإصطلاحى
	أنود
	 2H+/Pt + H2(1 atm.) 

	
	كاثود
	Pt + H2(1 atm.)   / 2H+ 


ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

س : وضح بالرسم كامل البيانات تركيب الخلية الجافة    ؟؟.
	أولاً : الخلية الجافة

	الأنود
	علبة من الخارصين Zn   .

	الكاثود
	عمود من الكربون (  مادة موصلة  ) محاط بعجينة رطبة من ثانى أكسيد المنجنيز  ( مادة مؤكسدة ) و كلوريد الأمونيوم ( إلكتروليت )  .

	الإلكتروليت
	إلكتروليت (كلوريد خارصين و كلوريد أمونيوم ) و فى بعض الخلايا يستخدم كلوريد الخارصين  فقط .

	ق . د . ك
	1.5  فولت

	التفاعل الكلى
	Zn + 2MnO2 +2NH4+                   Zn+2  +2MnO(OH) + 2NH3

                    أكسيد منجنيز قاعدى


س : وضح بالرسم كامل البيانات تركيب خلية الزئبق    ؟؟.

	ثانياً : خلية  الزئبق

	الأنود
	الخارصين Zn   .

	الكاثود
	أكسيد الزئبق + الجرافيت

	الإلكتروليت
	هيدروكسيد بوتاسيوم

	ق . د . ك
	1.35  فولت

	التفاعل الكلى
	Zn + HgO                   ZnO + Hg


	أولاً : بطارية النيكل – كادميوم  القلوية  

	الأنود
	الكادميوم Cd 

	الكاثود
	النيكل Ni

	الإلكتروليت
	إلكتروليت قوى ( هيدروكسيد البوتاسيوم )

	ق . د . ك
	1.3  فولت

	التفاعل الكلى
	
2NiO(OH)  +  Cd  + 2H2O                   2Ni(OH)2  + Cd(OH)2

                                                                                          أكسيد  نيكل قاعدى


ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

س : وضح بالرسم كامل البيانات تركيب خلية الرصاص الحامضية    ؟؟.

	ثانياً : بطارية الرصاص الحامضية  

	الأنود
	لوح من الرصاص الشبكى مملوء برصاص إسفنجى  .

	الكاثود
	لوح من الرصاص الشبكى مملوء بعجينة من ثانى أكسيد الرصاص

	الإلكتروليت
	إلكتروليت موصل (حمض كبريتيك مخفف  )

	ق . د . ك
	تتكون هذه البطارية من 6 خلايا متصلة معاً على التوالى ، كل خلية تنتج 2 فولت و يكون الجهد الكلى للخلية 12 فولت ( 2 × 6  =  12  )  .

	تفاعل الأنود
	Pb    +   SO4-2              PbSO4  +  2e
جهد التأكسد القياسى = 0.36 فولت  .

	تفاعل الكاثود
	PbO2    + 4H+ +   SO4-2 + 2e              PbSO4  +  2H2O
جهد الإختزال القياسى = 1.69 فولت   .

	التفاعل الكلى
	    

Pb  +  PbO2  + 4H+ +2SO4-2                      2PbSO4  + 2H2O

                                                                                                              


خلية تحضير الألومنيوم 

	مكونات خلية تحليل الألومنيوم

	الأنود

أو المصعد
	( أقطاب ) إسطوانات من الكربون ( الجرافيت ) مع مراعاه أن يتم تغيرها من فترة إلى أخرى بسبب تأكلها نتيجة تفاعلها مع الأكسجين مكونه غازات أول و ثانى أكسيد الكربون  .

	الكاثود ( المهبط )
	هو جسم إناء الخلية المصنوع من الحديد و المبطن بطبقة من الكربون

	الإلكتروليت
	خام البوكسيت المذاب فى مصهور الكريوليت المحتوى على قليل من الفلسبار


	الأنود" المصعد 
	3O2-              3/2 O2  +  6e-

	الكاثود" المهبط 
	2Al3+  + 6e-               2Al

	التفاعل الكلى
	2Al3+  + 3O2-                3/2 O2  +  2Al

	و يتفاعل الأكسجين المتصاعد مع أقطاب الكربون مكوناً غازات أول و ثانى أكسيد الكربون حسب المعادلة : 3/2 O2  +  2C            CO   +  CO2         

	و يسحب الألومنيوم من الخلية من خلال فتحة خاصة بذلك  .


ماذا يحدث فى الحالات الأتية  :
1. ماذا يحدث عند غياب القنطرة الملحية فى الخلية الجلفانية   ؟؟.

       ج : يؤدى إلى توقف تفاعل الأكسدة و الإختزال و بالتالى يتوقف مرور التيار الكهربى فى السلك الخارجى الموصل بين نصفى الخلية  .

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

2. متى يتوقف مرور التيار الكهربى فى الخلية الجلفانية رغم وجود القنطرة الملحية ؟؟.
          ج : يتوقف مرور التيار الكهربى عندما :

1. يذوب كل فلز  الخارصين فى نصف خلية الخارصين .
2. تنضب أيونات النحاس بسبب ترسبها على هيئة نحاس فى نصف خلية النحاس .

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

3. ماذا يحدث إذا تغير  تركيز أيون الهيدروجين فى المحلول أو  تغير الضغط الجزيئى للغاز أو تغير كلاهما  ؟؟.
    ج : يتغير جهد قطب الهيدروجين عن الصفر و لا يصلح إستخدامه لقياس جهود أقطاب مجهولة 
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

3. ماذا يحدث عند إستخدام بطارية السيارة لفترة طويلة ؟؟.

     ج : لأن طول إستعمالها إلى فترة طويلة يؤدى إلى :

· نقص تركيز حمض الكبريتيك فيها بسبب  زيادة تركيز الماء الناتج من التفاعل .
· تحول مواد الكاثود( PbO2 ) و  الأنود Pb إلى كبريتات الرصاص (II)  .
و ذلك يؤدى إلى نقص كمية التيار الكهربى الناتج منها  .
ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

4. ماذا يحدث عند مرور التيار الكهربى فى الخلية الإلكتروليتية
1. يتأين الإلكتروليت إلى أيون موجب و أيون سالب .
2. الأيونات  السالبة من المحلول تتجه إلى القطب الموجب ( الأنود ) و تتعادل شحنتها بفقد الإلكترونات و تحدث عملية  ( أكسدة )  .
3. الأيونات  الموجبة من المحلول تتجه إلى القطب السالب ( الكاثود ) و تتعادل شحنتها بإكتساب  الإلكترونات و تحدث عملية  ( إختزال )  . 
  اهم المقارنات 
	أنواع الخلايا الكهروكيميائية :

	خلايا جلفانية " خلية دانيال "
	خلايا إلكتروليتية 

 " خلايا التحليل الكهربى "

	أنظمة تستخدم فى تحويل الطاقة الكيميائية إلى طاقة كهربية من خلال تفاعل أكسدة و إختزال يتم بشكل تلقائى .
	أنظمة تستخدم فى تحويل الطاقة الكهربية إلى طاقة كيميائية من خلال تفاعل أكسدة و إختزال يتم بشكل غير تلقائى .

	                                                                                            أو

	نوع من الخلايا الكهربية التى يمكن الحصول منها على تيار كهربى نتيجة حدوث تفاعل أكسدة و إختزال تلقائى .
	نوع من الخلايا الكهربية تستخدم فيها طاقة كهربية من مصدر خارجى لإحداث تفاعل أكسدة و إختزال غير تلقائى


	موصلات إلكتروليتية سائلة
	موصلات إلكترونية

	مواد توصل التيار الكهربى عن طريق حركة أيوناتها الموجبة و السالبة .

 أمثله : 

· محاليل الأملاح  و الأحماض  و القواعد  .

· مصاهير الأملاح .
	مواد توصل التيار الكهربى عن طريق حركة إلكتروناتها .

 أمثله : الفلزات 


H2 ( 1 atm )





حمض HCl ( 1 M )





إنبوبة زجاجية





بلاتين Pt 





غطاء نحاسى





�





بطارية





أيونات فضة





الزمن





التركيز





الزمن





التركيز





إبريق





نكون خلية جلفانية من قطبين أحداهما القطب المراد قياس جهده و الثانى قطب الهيدروجين القياسى  .


نقوم بقياس القوة الدافعة الكهربية للخلية ( جهد الخلية ) .


منها يمكن حساب جهد القطب غير المعلوم  . 








فضة





2NO2    �   N2O4   +   Heat


                                   عديم اللون                             بنى محمر





        مخلوط مبرد                                  درجة حرارة الغرفة                                        ماء ساخن





تبخير





تكثيف





�





أنود من الخارصين





إلكتروليت (كلوريد خارصين و كلوريد أمونيوم )





عجينة رطبة من ثانى أكسيد المنجنيز( مادة مؤكسدة )


و كلوريد الأمونيوم( إلكتروليت )   و كربون





كاثود من الكربون " جرافيت "





غلاف من الصلب





عازل





أنود من الخارصين





هيدروكسيد بوتاسيوم





حاجز مسامى





كاثود ( خليط من أكسيد الزئبق + الجرافيت )








ألومنيوم منصهر





مصهور البوكسيت فى الكريوليت





كاثود ( جسم الخلية من الحديد و مبطن بطبقة من الكربون  )





أمثلتها





تفريغ





شحن





أقطاب كربون ( أنود  + )





أنود ( رصاص  )





حمض الكبريتيك "إلكتروليت "





كاثود  ( ثانى أكسيد الرصاص  )





وعاء مصنوع من المطاط  أو من البلاستيك ( بولى سترين )











أمثلتها





تفريغ





شحن
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